

Informace o konferenci „Symbol a symbolika v právu“

Tomáš Tyl*

Dne 22. září 2005 se uskutečnila v prostorách zasedacích místností děkanátu Právnické fakulty MU v Brně konference s názvem „Symbol a symbolika v právu“. Pořadatelem konference byla Katedra právní teorie Právnické fakulty Masarykovy Univerzity v Brně s přispěním Akademie heraldických nauk ČR, o.s. Organizačním výborem byl dvojčlenný tým: JUDr. Karin Brzobohatá, Ph.D. a JUDr. Tomáš Tyl. Konference byla předběžně rozdělena do tří sekcí: 1) Symbol a symbolika v právu (teorie a paradigmata), 2) Právní symbolika (historické a pozitivně-právní aspekty), 3) Varia čili různé. V první sekci byly předneseny příspěvky a uskutečnila se diskuze především právníků a expertů v oblasti symbolů explicitně spojených s právem (od obecných teorií až po konkrétní extremistické symboly aj.), druhá sekce byla určena především práv-

níkům s „historicko-právním“ pohledem na danou problematiku, kteří přednesli své příspěvky o vývoji znaků, symbolů a právně relevantních znamení, přičemž tato sekce byla zvláště zajímavá pro hosty například z Moravské genealogické a heraldické společnosti nebo z Jihlavského muzea. Třetí sekce byla plánována pro zájemce ze širší obce, z organizačních důvodů však plynule – a to i obsahově – navázala na sekci druhou.

V první sekci moderované prof. JUDr. et. PhDr. Milošem Večeřou, CSc., vedoucím Katedry právní teorie PrF MU, vystoupili JUDr. et PhDr. Miroslav Mareš, Ph.D. s příspěvkem „Trestněprávní relevance symboliky extremistických politických stran“. Dr. Mareš působící v rámci Institutu pro srovnávací politologický výzkum a dlouhodobě se zabývá symbolikou „na či spíše za“ hranicí zákona. Druhým přednášejícím byl

* JUDr. Tomáš Tyl, Katedra právní teorie Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Brno

JUDr. Marek Starý, Ph.D. z Právnické fakulty Zápa- dočeské Univerzity v Plzni, který se zaměřil na spoji- ni mezi dnešním právem a historickými poznatky v příspěvku „Rodový erb a dědické právo v době před- bělohorské“. Následoval příspěvek jednoho z organi- zátorů konference JUDr. Tomáše Tyla, který působí na Katedře Teorie Práva PrF MU v Brně a současně zastupuje Akademii heraldických nauk ČR, o.s. Jeho příspěvek pod názvem „Šat a jeho symbolika s právní relevancí“ byl blízký příspěvku Dr. Starého.

Univerzitu Komenského v Bratislavě reprezentoval JUDr. Branislav Fábry se svým příspěvkem „Symbol a nachádzanie hodnôt v práve“ – zmínil zde kontinuitu některých symbolů a jejich hodnotového postavení již od dob starého Egypta. První blok zakončil Mgr. Zde- něk Kučera s aktivní několikaletou znalostí soudcov- ského prostředí, nyní působící v Rozhodčím institutu Praha a to příspěvkem na téma „Symbolika v současné justici“. Zaměřil se především na symboliku soudcov- ských talárů, rozmístění stran při soudním líčení etc.

V odpoledním bloku moderovaném doc. PhDr. To- mášem Krejčíkem, CSc. z Ostravské univerzity byl plá- nován společný příspěvek JUDr. Renaty Veselé, Ph.D. a doc. JUDr. Karla Schelleho, CSc. na téma „Římské mince jako symbol římskoprávních tradic“, tento pří- spěvek však bude zařazen do sborníku a namísto něj doc. Schelle přednesl v danou chvíli aktuálnější pří- spěvek „K historii právní archeologie“, který se přímo vztahoval k diskusi započaté v dopoledním bloku. Poté

vystoupil doc. PhDr. Tomáš Krejčík, CSc. s příspěv- kem „Právní symbolika v erbech právníků 19. stole- tí“, který dokonale doplnila studie PhDr. Karla Ma- ráze, Ph.D. z Filozofické fakulty MU v Brně na téma „Několik poznámek k právním aspektům šlechtické sf- ragistiky a heraldiky v 15. a 16. století na příkladu moravské šlechty a Rožmberků.“

Závěr konference byl věnován opět otázkám vý- razně bližším právu a to jednak příspěvkem JUDr. PhDr. Aleny Novotné „Formulace skutkové podsta- ty, pojem a symbol“, konferenci pak svým příspěvkem uzavřela JUDr. Karin Brzobohatá, Ph.D. – spoluor- ganizátor konference – s věcným teoreticko-právním příspěvkem „Právo, instituce a symbol“.

Jelikož se jednalo o první konferenci s tímto zamě- řením na Právnické fakultě MU v Brně, byl zvolen menší model jednodenní konference s účastí akade- mických představitelů univerzit, zvláště právnických fakult, z ČR a SR. Jelikož akce měla reálný úspěch, doufáme, že bude možné ji následující rok opakovat, resp. z ní učinit konferenci dvoudenní s větší meziná- rodní účastí.

Příspěvky z konference a to jak přednesené, tak nepřednesené – včetně těch, které byly dodány i ja- ko ohlas na úspěch konference a relevantně rozšiřují- cí resp. osvětlující okruh dané problematiky – budou zveřejněny ve sborníku, který vydá nakladatelství EU- ROLEX Bohemia, Praha.